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Mélanges diphasés 
Utilisation des diagrammes d’état 

Application 3 : Etude de la vapeur saturante du mercure Hg 



Application 4 : Transformations d’un mélange diphasé 
1. Une masse m= 1kg de vapeur d’eau juste saturante subit une évolution adiabatique réversible de  
p1=20 bar à p2=0,5 bar. 

1.1. Montrer que la transformation est isentropique. 
1.2. Donner les températures associées grâce au diagramme entropique de la vapeur d’eau. 
1.3. Relever le titre massique en vapeur dans l’état final (confirmer la lecture par la règle des 
moments) 

2. On souhaite évaluer certaines variations de grandeurs d’état sans utiliser le diagramme 

entropique.  On rappelle la capacité calorifique de l’eau liquide : ￼ , on 
donne précisément les températures précédentes (T1=212°C et T2=81°C) ainsi que les enthalpies 
massiques de vaporisation à ces températures : 

	 	 	 	 	 	  ￼  
2.1.Calculer le titre massique en vapeur dans l’état final 
2.2.En déduire la variation d’enthalpie accompagnant la transformation. 
2.3.Au moyen d’hypothèses fortes, évaluer le travail reçu par le kg d’eau pendant la 
transformation. 

3. On utilise désormais le diagramme entropique 
3.1.Retrouver la variation d’enthalpie 
3.2.Repérer (approximativement) le volume massique du mélange diphasé à l’état initial et à 
l’état final. En déduire la variation d’énergie interne du kg d’eau. 
3.3.Calculer la variation d’enthalpie libre pendant la transformation. 

Application 5 : Détente isenthalpique puis adiabatique de vapeur d’eau 

1. Une chaudière contient de l’eau liquide en équilibre avec de la vapeur sous 2 bar. Au sommet de 
celle-ci, une soupape laisse passer lentement la vapeur au travers un détendeur duquel elle sort sous 
1,013 bar (avec un vitesse si faible que l’on peut négliger la variation d’énergie cinétique). 

1.1.Comment appelle-t-on ce type de détente ? Quelle fonction d’état ne subit pas de 
variation ? Y aurait-il une variation de température s’il s’agissait d’un gaz parfait ? 
1.2.Utiliser le diagramme de Mollier pour repérer : 

1.2.1.l’enthalpie massique de la vapeur 
1.2.2.la variation de température pendant la détente 
1.2.3.l’entropie créée par unité de temps s’il s’échappe 10g/s 

2.Prenons maintenant 1kg de vapeur d’eau surchauffée à 250°C et sous 5 bar et comparons les états 
finaux de deux détentes adiabatiques à 1 bar : 

2.1.réversible : température finale, titre en vapeur final et variation enthalpique 
2.2.irréversible avec une variation enthalpique diminuée de 15% : température et état final, 
entropie créée par l’irréversibilité.

c liq( ) = 4,18kJ.kg
−1.K −1

lV T1( ) = 1850 kJ.kg−1

lV T2( ) = 2270 kJ.kg−1


